Лицей учит, развивает, развлекает
Существенный вклад в интеллектуальное, эмоциональное, физическое развитие учащихся лицея вносит обогащение школьной развивающей среды средствами школьного и внешкольного дополнительного образования.
Сегодня на базе лицея работают 13 кружков и студий по интересам: вокальная студия «Радуга», танцевальная студия «Ассорти», театральное отделение ДШИ; кружки: цветоводство «Анютка», краеведческий «Отечество», «Мягкая игрушка», «Золотая игла», «Умелые руки», «Волшебная нитка», «Художественная роспись», «Самоделки», «Умелый художник», кукольный театр «Бибабо», «Юные инспектора движения»; спортивные секции – «Баскетбол» (юноши ), «Футбол» (юноши), «Футбол» (девочки), «Волейбол» (девочки) ,  «Шахматы», «Плавание».  Более 70% учащихся занимаются в объединениях дополнительного образования, развивая творческие, интеллектуальные, эстетические, физические способности. Высокопрофессиональные педагоги дополнительного образования Седых  Г.И., Ермолова Л.Н.,  Дербенева М.Н., Викулина С.И., Колпаков С.И., Глухов В.В., Масленников А.А., Смольянинов В.А., Данилин А.А. развивают у своих воспитанников мотив достижения, оказывая им помощь в поиске разнообразных путей самоутверждения и социализации. Они успешно решают основную задачу педагога, если ребенок не может утвердиться в учебе, надо помочь ему найти дело по душе, по способностям, по интересам, чтобы почувствовать себя в нем достойным человеком.
Лицеисты принимают участие в конкурсах, соревнованиях, праздниках, акциях разного уровня, показывая хорошие результаты и защищая честь лицея. 
Система дополнительного образования выполняет еще одну значимую функцию – сокращает пространство девиантного поведения, решая проблему занятости детей, в том числе «трудных подростков».
